

los martes, jueves y sábados. Contiene además de la sección doctrinal, cuantas noticias de interés general, provincial, y local, halla en los periódicos nacionales y extranjeros y en su correspondencia particular. Inserta los artículos que se le remitan si los halla conformes a su plan, y no se desvirtúan.

en Vigo, calle Real, núm. 11, al mes 3 reales: en los demas puntos 18 rs. el trimestre directamente y 20 por los comisionados que figuran en la lista de la 4.ª página del número último de cada trimestre: en ultramar y el extranjero 21 rs. semestre y 100 por año. La correspondencia vendrá con sobre al Administrador.

NOTICIAS GENERALES.

DEL ESTRANJERO.

Mr. E. de Girardin y el periodismo.—Por los últimos días del año que acaba de espirar, Mr. Emilio de Girardin, el infatigable director y redactor principal de *La Presse*, de París, ha vendido las acciones que le daban dos quintos de propiedad en la empresa del periódico, y ha renunciado a la dirección y redacción del mismo. En otro tiempo—siquiera seis años atrás—este al parecer, insignificante suceso hubiera sido considerado como un acontecimiento europeo; multiplicaríanse los comentarios, las suposiciones, las afirmaciones y las negaciones; atribuyérase una misteriosa significación política y segura trascendencia en la marcha de los acontecimientos futuros; y, á no dudarlo, por voto unánime los accionistas se hubieran resistido á admitir la renuncia del célebre fundador y director del diario mas popular de Francia y quizás de Europa. Hoy el suceso ha pasado desapercibido para el publico, y los accionistas no han vacilado un momento en buscar un sucesor á Mr. de Girardin. ¿Por qué tan notable diferencia entre el efecto que hubiera producido ayer y el que ha producido hoy un mismo suceso? ¿La causa de este fenómeno está en la transformación política que ha sufrido la nación francesa, ó en un cambio del espíritu público de Europa, ó en la decadencia intelectual ó desprestigio moral de aquel antes tan famoso publicista?—*La Independencia belga* ha publicado una carta de Mr. de Girardin á uno de sus amigos que quizá nos suministre alguna luz sobre esta cuestion que antes hemos propuesto.

Empieza Mr. de Girardin reprobando que Mr. F. Pyat y Mr. Pelletan se hayan retirado de la redacción de *La Presse* al separarse él, porque opina que, desde que se obligó á firmar los artículos de los periódicos, cada redactor no es responsable legal, política y moralmente sino de lo que firma. Y no obstante; el ex-director de *La Presse*, aprueba esta innovacion, pues la considera un grande adelanto, como la fórmula de la emancipación del escritor. En su concepto, el periódico ha perdido, pues que se reduce hoy á ser una especie de buzón para recibir artículos, pudiendo ir perfectamente y sin inconveniente los de Mr. Proudhon al lado de los de M. L. Veullot; pero como cree que lo que el periódico ha perdido en importancia, lo ha ganado el escritor en libertad, por esto aplaude la idea que se ha traducido en ley.

Después manifiesta que abandona el puesto sin disgusto, porque hacia mas de dos años que solo de nombre era director de *La Presse*. «En realidad, dice, ¿qué es un director principal que dirige y no redacta? Es una especie de Procusto que acorta los artículos demasiado largos y alarga los demasiado cortos; que añade una palabra ó borra otra, aclara una frase ó la tortura; es una especie de cabo que manda á sus cuatro hombres que marquen el paso, con el brazo estendido á lo largo de la costura del pantalón....» Y después añade: «El periodismo se comprende en Inglaterra, en Belgica y en los Estados Unidos, donde la prensa es libre, donde puede, discutiendo las cuestiones, denunciando abusos, convertir las mayorías en minorías, derribar ministerios ó influir en la elección del presidente.»

Para precisar mas los motivos de su resolusion, dice finalmente:

- Entre la prensa tolerante y la prensa tolerada, no hay lugar para quien no comprende;
- El poder sin iniciativa ni progreso,
- La oposicion sin vigor ni lógica;
- Por lo tanto presento mi dimision.

Van á ocuparse muy seriamente las Cámaras inglesas en borrar de la legislación la mancha del procedimiento que ella sanciona en las casas llamadas de conversacion criminal, ó en español castizo, de adulterio. La ley inglesa no considera ni castiga como delito esta gran infraccion del código divino, y solo permite una accion de daños y perjuicios por parte del marido contra el supuesto usurpador de sus derechos. Una de las consecuencias absurdas de esta legislación, es que la mujer no pueda tomar parte en el enjuiciamiento, y sale condenada sin ser oída. Como el efecto inmediato de la sentencia favorable al marido es la accion del divorcio que se

ventila en la Cámara de los lores, siempre con buen éxito, ya se echa de ver cuan fácil es que un marido desepso de emanciparse del yugo matrimonial, seduzca testigos, y aun se entienda con el acusado, como ya ha sucedido mas de una vez, para probar la criminalidad de la mujer, con la seguridad de que esta no puede defenderse. Otro grandísimo inconveniente de este enjuiciamiento es la publicidad de los pormenores en que la acusacion se funda: pormenores escandalosos, cuya lectura no parece compatible con la severidad de costumbres y con la decencia del lenguaje de que tanto se jactan los ingleses.

DE PROVINCIAS.

BILBAO.—Anoche llegaron los señores Victoria de Lecea, Orbezo y Uxagon, procedentes de la Corte, á donde se dirigieron comisionados por la junta del ferro-carril vizcaino, para gestionar cerca del gobierno de S. M.

En otro lugar anunciamos el nuevo servicio del vapor *Ceres*, antes de la carrera de Santander: á Nantes, que se propone de ir á hacer escalas en Gijón y San Sebastian. La supresion de la de Bilbao nos ha parecido inconveniente; porque si se protesta en la barra, contestaremos que otros buques de vapor y de su calado, por ejemplo el *Rita*, de la carrera de Liverpool, entra y sale por el periódicamente. De todos modos, el puerto donde toque el *Ceres*, van á utilizarse sus servicios, y no deja de ser esta una mejora, así como lo es el equitativo precio de tonelaje y cámaras, que se espresan en la tarifa que publicamos. (Yrurac-Bal.)

BARCELONA.—No deja de ser curiosa la siguiente coincidencia que observamos, con motivo de los famosos Hierros y de otros compañeros de sus hazañas. Al propio tiempo que S. M. la reina concede la cruz de Maria Luisa á cinco guardias civiles, por el valor que mostraron en la tarde del 18 de diciembre, en el pueblo de Pedrosa del Paramo y casa de Remigio Mate, donde sostuvieron un reñido combate contra Villalán, Gil y Rampelán, en Burgos los Hierros están nombrados cabos del resguardo; Gil, guarda-almacen de la sal, y Rampelán habia tomado ya posesion del destino de guarda celador de montes.

SUVILLA.—En una buerta lindante con el convento de Capuchinos, se ha descubierto por un hombre que estaba cavando un sepulcro que se cree del tiempo de los romanos. Tiene muchas inscripciones y es una figura lindísima, conservándose en el mejor estado. Nadie se ha atrevido á abrirla y el dueño de la buerta lo manifiesta á todo el que quiere verlo.

BARCELONA.—A la caída de la tarde continua el temporal azotando con furia los chubascos de agua y viento al E. La cerrazon del horizonte, muy condensada, particularmente por la parte del S., infunde sobresalto á todos los navieros y gentío de mar.

Si desgraciadamente el viento sulta mas fuere, recorriendo todo el segundo cuadrante, entonces seria desastrosa la situacion de los barcos que existen en el puerto.

Gracias al cielo y á la admirable serenidad del señor capitán del Puerto y de todos sus delegados, no hay todavía que deplorar graves siniestros. Alguna obra muerta, como es consiguiente, se ha desfondado, y solo un misticó ha rendido uno de sus palos, y dos ó tres pontonas y guardaños están sumergidos.

En el barrio de la Barceloneta, por la parte de la *Mares* ha sido serio los conflictos, habiéndose tenido que desocupar algunas casas que ya socorriendo la oleage.

VALENCIA 27.—Sigue la lluvia sin cesar un momento, y cada día con mas abundancia.

La mar continúa en un estado espantoso, y cuesta muchos trabajos subir y descender de los buques surtos en el puerto.

Tambien se asegura que la línea de nuestro ferro-carril se halla interrumpida á causa de las aguas.

Sea lo que se quiera, es el cierto que poras veces se ha visto un temporal tan prolongado como el que vamos atravesando en la actualidad.

DE MADRID.

En el mes próximo pasado ha ascendido la cifra de suscripciones de *La Tutelar*, á quinientas cuarenta y ocho polizas, por cinco millones doscientos veintitres mil quinientos cincuenta reales vellón.

El señor Martínez de la Rosa se halla ya convalesciendo de la grave indisposicion que acaba de padecer.

—El establecimiento de la escuela normal de filosofía, que se suprimió al poco tiempo de su institucion, parece hoy una cosa decidida y aun próxima á realizarse.

—Se espera que la tercera seccion del ferro-carril de Isabel II, de que ya hemos hablado, este habilitada en todo el presente mes de marzo, pues las nieves van desapareciendo y los trabajos han vuelto á comenzar en toda la línea.

—El señor Mendez Vigo, corregidor de Tundo, en las islas Filipinas, ha regalado al gabinete de historia natural de la universidad de Oviedo una magnífica coleccion de conchas,

y 25 aves disecadas de aquel pais, desconocidas ó muy raras en el nuestro.

—De real órden se ha determinado que los gobiernos militares cesen en la concesion de licencias para uso de armas, devolviéndose esta facultad á los gobernadores.

—Dícese que va á levantarse el lindo pórtico de Recoletos para avanzar á la entrada de la fuente Castellana, dejando así dentro de las tapias la nueva casa de moneda.

—Parece que va á publicarse un libro titulado *Las Cortes constituyentes ante la conciencia pública*.

—Está plenamente confirmado el envio de una division compuesta de cinco buques de guerra desde la Habana á Vera-Cruz, y segun se dice, las instrucciones del jefe de estas fuerzas es la de pedir terminante y cumplida satisfaccion del Gobierno mejicano respecto de los atentados cometidos contra los españoles, y la de proteger á estos de una manera activa en el caso de que por efecto de las reclamaciones de la España se vieran amenazadas sus vidas y sus intereses.

Es positivo que el Gobierno español prepara grandes medios de accion para el caso de que no sean atendidas inmediatamente nuestras justas reclamaciones. Con este fin se alistán buques en nuestros arsenales y se trabaja en la organizacion de los cuerpos que han de ir á reforzar el ejército de Cuba para dejar libres las tropas que guarnecen nuestras Antillas, ya acimantadas en aquel pais, y que puedan marchar á Vera-Cruz.

Pero es prematuro cuanto se ha dicho sobre una expedicion de diez mil hombres, acordada ya, sobre el general que debia mandarla, y sobre los propósitos que se le atribuyen de invadir á Méjico. Si la expedicion llega á realizarse, lo probable es, y nos parece al mismo tiempo lo mas conveniente, que se imita la conducta de los franceses, apoderándose de Vera-Cruz, y exigiendo desde allí la reparacion debida á los fueros y á la dignidad de España.

Un periódico, perfectamente enterado de la situacion de Méjico, dice que ni Vera-Cruz ni Acapulco, que son puntos los mas importantes de Méjico, porque sus aduanas constituyen el nervio del Tesoro y de la hacienda de aquel pais, pueden ofrecer una resistencia tenaz.

Y con tanto menos motivo cuanto mas justificadas sean las pretensiones de España, que solo quiere que se le haga justicia en Méjico, sin tomar parte alguna en las luchas civiles que desgarran aquel desgraciado pais, y sin imponer á sus habitantes gobiernos ni existencias de ninguna clase.

GALICIA.

VIGO 7 DE MARZO.

El ingeniero D. Eduardo Gutierrez Calleja ha ido á Zamora á reemplazar al Sr. Sagasta en el estudio del ferro-carril de aquella ciudad á Vigo.

Los ingenieros D. Práxedes Sagasta y D. Felipe Mingo han sido destinados al servicio del nuevo distrito de Toledo.

S. M. se ha servido nombrar dean, primera silla *post pontificalem* de la santa iglesia catedral de Orense, al doctor D. Epifanio Iglesias Castañeda, maestro-escolero que era de la misma; para esta vacante al canónigo señor Feijóo; para la que este deja al señor don Manuel Alonso Dorado, antiguo racionero de la Gran Canaria y beneficiado desde el arazgo, y para el beneficio que este deja á un benemerito eclesiástico, lector que era el convento de San Francisco de la misma ciudad.

El 12 del actual saldrá de la bahía de Cádiz uno de los vapores de guerra conduciendo la correspondencia pública y de oficio para las islas Canarias, Puerto-Rico y Cuba.

Parece que el 23 se recibieron desagradables noticias de Santo Domingo. Por efecto de la antigua y lamentable cuestion sobre matricula de los españoles, el populacho de Santo Domingo se ha lanzado á graves insultos contra el cónsul español, cuyas armas parece que herido por el suelo, habiéndose visto bastante amenzada la vida de nuestro cónsul. Tan luego como est noticias llegaron á Cuba, aquel capitán general ha tomado las oportunas disposiciones para que se nos pronta y completa satisfaccion de esta ofensa.

Se ha declarado de real órden que los aforados guerra se hallan sujetos al pago de la derrama general en los puntos donde esta se cubra por reparto vecinal.

En un ferro-carril de los Estados-Unidos se ha hecho un carruaje el ensayo de cazar los husillos de

ajes con una hoja delgada de tocino, en lugar de la grasa acostumbrada, y se observaron los mejores efectos, sin que se notase mal olor ninguno apesar de lo caluroso de la estación. Si este resultado se confirma, se encontraría una grande economía.

Parece que se trabaja en la formación de un reamamento para el servicio de los distritos de Obras públicas, y en la organización de la Junta consultiva del ramo en secciones.

Se ha declarado de real orden que el no haber alegado exceso de edad durante la rectificación del alistamiento ni al hacerse la declaración de soldados para las milicias provinciales no debe perjudicar á los quintos.

El señor ministro de Hacienda ha desaprobado de real orden la conducta del gobernador civil de la Coruña, que ha devuelto al clero una parte de sus bienes.

El señor don Juan Fontenla ha sido nombrado Consejero provincial supernumerario.

La Gaceta de ayer y hoy no contiene ninguna disposición de grande interés.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

CORUÑA 3 de marzo.

El nombramiento de concejales para este municipio se va haciendo muy pesado. De la elección verificada dias pasados, resultó que varias de las personas nombradas, presentaron excusa, por cuya razón tuvo que procederse a nueva convocatoria y elección, de Montes, don Bartolomeo Ulloa y Varela y don Benito Rodríguez Zamora.

Por el segundo, don Manuel Caballero y don José Iglesias y Romay; y por el tercero, don Pelayo Catoira y don Angel Aperiñabá.

Ahora veremos si hay más excusas, y así anilaremos nombrando siempre. ¿Que será que tanto se recelan ser concejales que va tocando a su fin (según se dice) el mundo. Asistí á las dos representaciones de la ópera Ydina Foscarini en la que hizo su debut la actriz gallega doña Josefa García. Como verdaderos apreciadores del merito que la adorna, auche última cunq entusiasmadus nos encontramos al verla en el escenario. Fuera de la opinión que nos acrisolara la propiedad, la filosofía en mirarla, y en obsequio. El obsequio que ha recibido en dicha noche de dos premios y elegantes ramos de flores que en medio de estrepitosos aplausos le han sido arrojados, es una prueba evidente de que se deben apreciar las brillantes cualidades que reúne la señorita García.

Tenemos en nuestra bahía al Vapor inglés Urgel, su capitán Mr. Phillips con 167 tripulantes de Portsmouth. Su fuerza es de 350 caballos y 6 cañones. Su destino es á la Barbada de 600 transportes. Está embarcando carbón. De arribada tambien está en bahía La Uca francesa Chanderogor su capitán Mr. Bouillon, con 53 tripulantes de la isla de Gorea en 40 dias. Su destino es á Ruchefort con 316 transportes. Tíene dos cañones.

FERROL 3 de febrero.

El carnaval ha pasado alegre, bullicioso y animado. Innumerables han sido los salones abiertos á la festiva y divertida hermosa población.

No halláremos aqui, temerosos de que se nos acahquen de las comparsas que se formaron en Venecia y Roma, ni de las primitivas cretas co-ocidas en los colises de Almas 362 años A. de J. C., ni de los bailes de máscaras cuando su invención en Italia, Francia é Inglaterra hacia el año 1572 ni menos de la época en que los carnavales han empezado á ser de moda en España. No es tampoco nuestro ánimo el dar á las cabezadas para averiguar si Cberillo, Thespiis, Neffron sido los inventores de esta farsa in nomine que es la esencia de las formas sociales. Bástenos decir que es la máscara. Aquí no son sub sola, y la protectora de ese mure magnium en insensatez mientras la fria rancia anda por el mundo á sombra de tejidos corrida y malttrada.

Justo es que en esta sección de nuestro periódico consagrade especialmente á dar cuenta de los placeres y diversiones de la sociedad gallega, dediquemos algunas líneas á la temporada de carnaval, donde tantos como, encantadores ensueños habrán revoloteado en torno de las inauguraciones juveniles.

En sol magnifico, una temperatura suave y apacible, ha favorecido las carnestolendas. Este año ha renacido entre la falta de pagar ómplio tributo á la diosa del Carnaval, que estinguíen los salones del Circo de recreación, cubria sus flexibles tela con el elegante domo negro dirigiéndose al Hospital de Caridad en cuyo local se celebró el primer baile publico, que en las sucesivas, incluída la del domingo de Piñatas horas apenas ha sido tan numerosa como en las primeras. Concluir que es el fiel reflejo de la influencia voluptuosa de nuestros elegantes: a la danza sucedia con furor por nosotros, y á esta la polka con sus variados pasos, y al vals la minúcia hermosuras se agitaban bajo aquella atmósfera de fuego, y como es natural, el júbilo y la algazara se prolongó todo lo posible.

Verdad es que esos bailes han ofrecido esta vez circunstancias que los convirtieron en mayor interes y atractivo; la eficaz auxilio de su buen gusto y su mejor voluntad vaciaron en el baile de una rigurosa y severa economía. De mente el adorno de aquellos salones á fin de convertirlos en un local digno de la esqulita concurrencia que se esperaba recibir en él. — Son palabras testuales.

El baile del circo de recreación en la noche del jueves 26, dejara un grata como duradera memoria por su animación y brillantez. Memeto como que piñatis est en el puberem reerteris: estas sublimes palabras pronunciadas por el sacerdote al pié del altar, recordando el origen de nuestro ser y el porvenir que nos espera en la tierra, marcan la última página de nuestra historia en un dia; la sonora y magestuosa vibración de la campana apaga el estrepido de las orquestas que ayunios, los sermónes y las novenas, fija su término á la alegre temporada de Carnaval.

CRÓNICA GENERAL.

MANIFESTACION. — Como se nos hubiese dicho que el autor de la Solimiana no es el de la epístola de Don Lucas, que insertamos en el número 116 y á la que hicimos referencia en el estarnos trascurridos, aunque alguna asimilación pueda haber entre aquella parodia del Cantar de los Cantares y la epístola consabida, difiere bastante la dulcibundia y lirismo de la una con la desampez, falta de libertanismo y estilo cacafónico de la otra.

Mucho tendríamos que agradecer á la fina atención de Sr. Solimiani, si nos favoreciese con un ejemplar del poema, ora, ó lo que sea, para tener el gusto de leerla otra vez y refrescar la memoria, pues no pudimos dar con ella una perdida lamentable para la literatura de esta ciudad. Se despareció. Nosotros lo daríamos a conocer por medio de La Oliva, y rogáramos á su autor que la rebatese con unas seguidillas para darle más animación y colorido.

SECCION LAMENTABLE. — Ayer por la tarde espació el espanto por esta ciudad (Pontevedra) la noticia de que un jóven emigrado en un ptolelezo. Desgraciado puesto fin á su vida. Sin que nos sea dado entrar aqui en las aurgas como ya lo hemos hecho alguna vez, que el indiferentismo religioso haya conuido tanto en nuestra sociedad, pues in como ella sirva de eficaz consuelo en tola aflicción. Añadimos nuestro sentimiento al expresado en las anteriores líneas por El Restaurador. El desgraciado jóven, hijo de personas que le conocian, Quiera Dios perdonarle ese momento de extravío...

NOS ALEGRAMOS. — La señora condesa de Mina ha escrito una atenta carta al jóven poeta y amigo nuestro señor Rodriguez tulada La Hermana de la Caridad y que ha dedicado típicamente á la que cultiva su ingenio. Hechos como estos son sonterías de nuestra juventud gallega, y tenemos una satisfacción en consignarlos.

CARNAVAL DE CARNAVAL. — En uno de los bailes del carnaval pasado, ha sucedido el lance mas chistoso que darse puede, y cumplíon lo con lo ofrecido en el anterior número. Figurate que estas en el salon donde se daba el baile, y que observas á una linda mascarita que está dando bromas á un jóven de buena figura: que el jóven entra en deseos de ir á ver á la máscara graciosa y la ofrece el brazo, que ella lo acepta. Ahora tomo asiento cerca de ellos y oiras una conversación muy parecida á esta: —Mascarita, te amo. Yo tambien y muy me dices dónde vives y como te llamas? —Me llamas la carela y yo antes que acabe el baile. —No me engañas, hermosa? —No, te lo juro. —Y si después que me hayas visto no me encuentras bastante bonita ó no soy la que creíste, tambien me mirarás. —Si, te presento mi. Vamos á esperar la hora deseada en el restaurante, mascarita. —Mi deseo es tu deseo.

Déjales que vayan á cenar, y cuando concluya el baile, bústele es posible adreante que oírás: —Vamos hermosa mía, ha llegado el momento de cumplir tu promesa. —Pero, ¿de veras me ha llamas? —Lo dudas ángel mio. —Que quieres que te diga, me parece imposible tanta felicidad. —Y por que? —Porque me parece que no ha suspirado mas que por tí. —Pues entonces! mi amor! —Si, si; vamos quitale la carela para que pueda admirar tu belleza. Pues bien, te lo he prometido, lo cumplo. —Alzarse le carita la máscara y ecarce el galán sin sentido, fué obra de un mismo instante.

Hacia meses que el divorcio habia separado á nuestra máscara del baile del jóven que buenos vista con ella tan cariñoso, era mirado y muger. Esto no tiene nada de particular; los hay que no la conocen sin careta.

PRONTO. — El cinco del actual se cayó del coche que de Pontevedra venia á esta Ciudad un lio con libros en blanco, 170 ministerio de esta aduana don Ramon Cancio. La persona vedra á don Pedro Pigrado; en Redondela á don Ramon Saco al mismo interesado, y recibirá su hallazgo. Dichos documentos de nada apenas pueden servir mas que al que los ha perdido.

VACANTES. — Se hallan vacantes las escuelas elementales del Hospicio provincial de la Coruña, dotadas con 1,500 rs. sin rs. casa y retribuciones. Y la de la villa de Neda dotada con 3,000 rs. casa y retribuciones.

Las oposiciones daran principio el dia 26 del corriente y el

plazo para la admision de solicitudes termina el dia 20 del mismo.

[Anuncios! — Los mirinague-globos han dejado de existir en los salones mas elegantes de la sociedad parisiense. Los periódicos de Paris nos anuncian que la emperatriz Eugenia ha abolido y las damas de su corte han seguido el ejemplo. Nos alegramos en el alma de tal mirinagueido, verdugo de las gracias del bello sexo, campo vilongo de mal sonido, y recuerdo insipido de ineptias cocurris.

SECCION MARITIMA.

Puerto de Vigo.

Entrados. — 1. Lancha resucitada, p. Castelo, del Carril pítan Lema, de Camariñas en 2 dias, con trigo. 3. Galeon guerra. Quech. Dulce Numbre de Jesús, c. Blanco, de San Ciprian en 2 dias, con lastre. 6. Lancha Curlosa, p. Lata, p. Miranda, de la Puebla en 1 dia con pulpo. Quech. Union, c. Soto, de Batona de Galicia en 1 dia, con trigo. Pol. gol. Marieta, c. Soto, de Almeria en 18 dias, con vino y aguardiente.

Despachadas. — 1. Lancha Resucitada, p. Castelo, para Matru. 5. Galeon Ligero, p. Casais, para Corcubion, en lastre y otros efectos. Quech. Adrián, c. Bosch, para Santander, en lastre. Pol. gol. Manuel, c. Clement, con aceite de lastre. Pol. gol. Eloisa, c. Gonzalez, para Char-Vicente de la Barquera, con maiz. Pol. gol. Lancer, c. Ferrero, para Barcelona, con maiz. Místico Estrella, c. Martí, pa-peon, p. Angel, con aceite y otros efectos. 6. Galeon Cam-Angelita, p. Miranda, para la Puebla, en lastre. Lancha marin Urbánito, c. Lopez, para Llines, con lastre. Quech. marin Concepcion, p. Zigasta, para Vilgarcía, en lastre. Quech. riosa, p. Lameia, para Corcubion, en lastre. Lancha Cu-p. Agrasar, para Padron, con azúcar y aguardiente. Galeon San Buenaventura, p. Bouson, para Padron, con aguardiente, rina, para Aviles, con maiz. Místico Soletta Emilio, c. Mar-londrina, c. Roberts, para Barcelona, con tablado y suela. Berg. Fama, c. Rodriguez, para Santander, con maiz.

Cádiz.

Entrados. — Dia 23. Gol. esp. Aurreba, c. Arrospe, de Gi-jon y el Ferrol, en 14 dias, con mercaderias. Berg. gol. espa-ñol Joven Regia, c. Olaguibel, de Vigo en 5 dias, con jamones y huevos, á órdenes.

LISTA DEL PUERTO DE SANCTI SPIRITUS.

Table with columns: GRAVESEND, Llegado de, Salió para, listing various ships and destinations like Queen of the West, Cardiff, Liverpool, etc.

Lista del 26.

Table with columns: DEAL, GOWES, PORTLAND ROADS, etc., listing ships and destinations like Mary Stewart, Jago, etc.

RESUMEN

DE LA

HISTORIA POLÍTICA DE GALICIA

por D. Manuel Varguía.

VI.

(Continuación.)

Vuelven los suevos bajo los órdenes de Rechibario a invadir la provincia cartaginense: acometen y saquean la provincia de Tarragona, y solo los godos con su rey Teodorico son capaces de hacerlos retroceder, acosarlos, y vencerlos en tierras de Astorga; avanza Teodorico, sitia a Braga, lo toma, y hecho prisionero Rechibario, es condenado a muerte. Habíase convertido este príncipe al arrianismo por consejo de su muger, arriana de corazón, y por eso al dar esta noticia el analista Huerta dice que el día de la boda se eclipsó el sol, que parece no quería ver el dispendio que amenazaba al reino de Galicia.

Nos es imposible, sino traspasamos los estrechos límites de nuestro trabajo el dar cuenta de la historia de cada uno de estos reyes de historia desconocida y por demás confusa y embrollada. Dividido el reino en dos partes, ocupando ambos tronos reyes suavos, cuyas cortos según el P. Florez, se hallaban en Braga y Lugo, no hallamos en adelante mas que guerras con los naturales, guerras entre los dos reyes, desembarcos de hérulos en las costas pertenecientes a la provincia de Lugo, persecuciones de cristianos, después de la conversión de Rechibario al arrianismo, para ver mas tarde como los godos van reduciendo los límites de su dominación y retirándose cada vez y estrechándose hasta no dejarles mas que las tierras de Galicia.

Olvidemos la historia de la conversión del rey Teodomiro, a quien los consejos de San Martin le hicieron abjurar los errores de Arrio, historia que no nos es dado creer ni rebatir, en que hay mas, muchos mas visos de invención que de verdad, conversión que lleva mas tarde al rey Miro a socorrer al príncipe cristiano Hermenegildo, que encerrado en Sevilla resistía el cerco que le tenía puesto su padre Leovigildo. Esta medida imprudente comprometió su reino, pues antes de llegar a Sevilla con su ejército, fue interceptado por el rey godo y abandonado por sus aliados, tanto que solo una tregua cuya ignominia conoció el desgraciado monarca, fué capaz de salvarle y dejarle venir a Galicia a exalar su último suspiro, según refiere S. Gregorio de Tours.

A su muerte sucede una triste revolución presagio de la cercana muerte del reino suevo en Galicia. A Miro debía suceder su hijo Evorico, pero un magnate suevo llamado Eudeca, se levanta contra él, le vende, le hace cortar el cabello, ceremonia ignominiosa entre los bárbaros y que imposibilitaba a los príncipes de reinar, y se proclama rey. Leovido entonces, con pretexto de castigar al usurpador, se adelanta hacia Galicia, tala y destroza cuanto halla a su paso, y después de hacer prisionero a Eudeca y de cortar el cabello, se hace dueño absoluto del país.

Así concluyó la dinastía sueva; esa dinastía que en un principio y mientras los godos ocupaban a Cataluña y las tierras del otro lado de los Pirineos, parecía destinada a ser la dueña de la península, y lo era efectivamente mientras reinaron sus primeros monarcas. La desgracia les arrojó de nuestro suelo, pero por pequeña que haya sido su dominación en Galicia, jamás debemos olvidarnos de aquel pueblo que era el pueblo de nuestros padres, que nos dió sus leyes, sus costumbres, sus victorias y su idioma.

La dinastía sueva deja paso a la goda, al perderse para siempre, se lleva consigo nuestra independencia que parecía haber desaparecido para siempre bajo la dominación romana.

VII.

La dinastía sueva ha desaparecido: los godos señores ya del resto de la península, añaden un nuevo florón a esa monarquía que daba principio a la monarquía española.

Reducida Galicia a una provincia, perdida ya su independencia y su vida propia, viviendo la vida de los demás pueblos. Pequeña, mejor dicho escasa, muy escasa es su historia. Un hijo de su suelo, llega hasta el solío godo, y los primeros actos de su gobierno demostraron que, a las virtudes que le llevaron tan alto, añadía el talento del gobernante y el sabio don de hacer feliz a su pueblo.

Espiraba la monarquía goda; cuando uno de sus representantes, dió el gobierno de los suevos a Witiza,

que mas tarde debía regir los destinos de la nación española. Tuvo, la ciudad donde se había criado y en donde, según Sandoval, se educaban los hijos de los reyes godos; fué su corte; las ruinas, que se veían aun en tiempo de Morales, y de las que hoy no queda mas que un nombre, atestiguan el grande esplendor de que estuvo rodeada en aquellos tiempos.

En el gran periodo histórico, comprendido entre la invasión de los bárbaros del Norte y la de los Sarracenos, tiene Galicia una grande historia eclesiástica, y los concilios, celebrados en sus iglesias, nos lo demuestran así. No olvidemos por eso la herejía de Prisciliano, ese herejía de que debo gloriarse Galicia su patria, pues hoy en que la tolerancia religiosa nos permite ver ciertas cosas de un modo mas claro que nuestros antepasados, no podemos menos de confesar que este celebre herejía, era un hombre doctísimo, dado al estudio de las ciencias naturales, cosa que contribuyó no poco a que le tuviesen como entregado al comercio con el diablo, orador ardiente y persuasivo, filósofo, verdadero sabio, en fin, se le acusó de seguir la herejía de los Gnosticos, por lo cual fué quemado en Treveris, a donde había ido a defenderse, en el concilio que se celebraba para condenar sus escritos y juzgarlo.

VIII.

Las aguas del Guadalete, arrastraron un día en su corriente ensangrentada, el manto de un rey godo.... ese día había espirado aquel poder que habían empezado fuerte y lleno de vida en Ataulfo, pereció por la flaqueza y vicios de un monarca y una corte corrompida, por los odios de partidos y por traiciones ó venganzas si se quiere.

Unos pueblos del mediodía vinieron a ocupar en nuestro suelo el lugar de los hijos del Norte.

Vencedores ya, se extendieron por toda la península y se hicieron dueños de ella; sobre el trono hecho palacios de la dinastía germánica, se alzaba la de La Mabo-ma, ese legislador del desierto, que poniendo las armas en manos de sus adeptos, les dijo—el mundo es nuestro!

La Europa entonces se estremeció, al ver llegar del Africa esos tribus errantes, salvajes, llenas de fé y de valor.—Momentos después de su primer victoria, España era suya.

Pero en un olvidado rincón de la península, se levantó un hombre osado, con él una bandera, y en torno de esta bandera un ejército, pequeño sí, pero lleno de entusiasmo y de fé, ejército que defendía su patria, su religión y su libertad. Pelayo vence, los moros encuentran una vez ya un enemigo y una derrota; entonces retroceden, sobre el campo de batalla, apenas oreado de la sangre de las victimas, se alzaba el pendon de la reconquista. Un conde gallego vuela en ayuda del caudillo asturiano; Sorret de Sotomayor es el jefe cristiano de Galicia, así como Pelayo en Asturias y Iñigo Arista en Aragon y Navarra.

Existen en nuestro país, señales y memorias de los árabes que la ocuparon, poco es lo que se sabe hasta hoy de la historia de este pueblo en Galicia, el corto tiempo que dominaron en ella hace que sean cada vez mas escasas y confusas las noticias que de este pueblo nos transmiten los historiadores.

Los reyes de Asturias vencieron ayudados de nuestros soldados; y Fruela que cerca de Lugo gana a los moros una considerable batalla, no puede, así como sus sucesores, hacer que el conde de Galicia no se alce a su lado, como a igual, y que su poder no sea tanto como el de los monarcas asturianos, que eran señores a quien el conde de Galicia debía obediencia.

En tiempo de Alfonso III, hallamos ya la primer tentativa que se llevó a cabo para levantar en Galicia un trono, y hacer de esta provincia un reino mayor, mas fuerte y mas poderoso que el de Asturias.

Fruela, que es el primer noble que ayudado de los demas de Galicia toma a Oviedo y anula la elección de Alfonso, muere asesinado; pero el pensamiento de independencia vive en medio de la ambición de los que deseaban aquel trono que iba a levantarse en Galicia; durante el reinado del mismo Alfonso III, tuvieron lugar otras dos tentativas, desgraciadas a la verdad, y que perdidas como la anterior no han dejado mas que un recuerdo en la historia y dos nombres que son los de Witiza y Sarracino. Mas tarde aquella tutela en que se hallaban de los reyes de Asturias y Leon, y que tan pesada parecia a nuestros nobles, aguijó mas y mas su deseo de insurrección y de independencia. El clero en la persona de Sisenaudo obispo de Compostela, santifica en cierto modo esta tentativa que si no ha sido tan desgraciada como las demas, al menos lo ha sido para el país como las anteriores. Bermudo II, a quien los condes gallegos ofrecían la corona de Galicia, la cedió igual-

mente que la de Asturias y Leon, consagrado rey en la catedral de Santiago en cuya ciudad se había criado.

Pero ese trono que con tanto empeño se quería alzar en nuestro suelo, tuvo por fin asiento en Galicia, pero sin que hubiese dinastía, sin que fuese mas que un nombre que se perdía entre la lista de los reyes de Asturias en donde se confundían siempre.

- D. Rodrigo I, aclamado rey de Galicia en 822;
- D. Fruela, en 862;
- D. Ordoño II,
- D. Sancho, en 930,
- D. Bermudo, en 932,
- Doña Sancha

Y D. García en 1065 no hicieron mas que alcanzar un trono, que parecia el primer paso que se daba para obtener el de Asturias y Leon. Esta monarquía vacilante, muere definitivamente en don Garcia, pues subditos cansados de su tiranía le abandonaron a las iras de su hermano el rey de Leon, no sin haber dado antes muerte en sus mismos brazos a su favorito Veruñla, cosa que hizo que la irritada cólera del impotente don Garcia fuese causa de su ruina posterior. Siliado este rey en el castillo de Luna y hecho prisionero, fué depuesto del trono y agregado al reino al de Leon. Así concluyó este reino que a penas tiende a su reorganización con Alfonso VII, cuando este rey llamado al trono de Castilla, agrega a este los estados de Galicia, que heredaba por el conde don Ramon su padre.

(Se continuará.)

EL CASTILLO DE SINTERRA.

TRADICION POPULAR DE GALICIA.

POR DON ANTONIO DE SAN MARTIN.

(Continuación.)

—¿Qué ha de sucederte? le contestó el soldado; lo que sucede a todas las muchachas bonitas como tú: una dicha que estás muy lejos ni aun de aliviar... ¿Quieres saberlo, eh! Pues bien: D. Cristóbal mi señor se halla enamorado perdidamente de ti desde la última vez que has venido al castillo, y a fé, a fé, que merece disculpa, pues eres la mas hermosa mujer que he visto.

Aldonza, al oír esto dió un profundo gemido y rompió a llorar cubriendo su rostro con las manos.

—¿Lloriques tenemos, continuó el soldado; sin duda quieres hacerte mas interesante; pero niña, no es a mí a quien debes agradar sino a D. Cristóbal; con que así guarda tus lágrimas para mas tarde.

Esto diciendo giró sobre sus talones convencido sin duda de que había dicho una gran cosa, y salió del aposento cerrando la puerta con cautela.

Bajo las escaleras de la torre y encaminó sus pasos a la galería de que hemos hablado; mas apenas había puesto la planta sobre las verdosas piedras que componían su pavimento, cuando se sintió sujeto fuertemente por el cuello y amenazado su pecho por una daga, al mismo tiempo que una voz ahuecada por la rábida le preguntaba:

—¿Que has hecho de Aldonza?

—Soltadme, D. Cristóbal, soltadme; que está en el sitio donde me habeis mandado conducir.

—Bola, continuó la voz, con que es para D. Cristóbal para quien robas doncellas, infame; dime al punto donde está Aldonza ó te sepulto esta daga en el corazón!

—Con que no es D. Cristóbal, exclamó el soldado vuelto en sí de su sorpresa, tanta mejor; continuó haciendo un esfuerzo violento y desasíndose de las manos que le oprimían. Vas a morir, oh! tú quien quier que fueros que así le atreves a mí.

Y rechinando los dientes dió un paso hacia atrás y tirando de la espada se fue hacia su contrario denodado y furioso.

La oscuridad del estrecho ambito no permitía que se distinguiesen el uno al otro, mas a pesar de esto muy pronto saltaron como chispas de los largos y pesados espaldones que abollaron los acerados petos y fuertes cascos que los resguardaban.

No era muy fácil que cesase la lucha tan pronto, porque no podía ninguno de ellos herir al otro por las partes desarmadas, por la sencilla razon de que tiraban al bulto, mas sin embargo uno de ellos, el que había encerrado a Aldonza en la torre, cayó desplomado sobre el pavimento.

—Nuestra Señora de la Lanzada, váleme! exclamó el infeliz.

—Muere, infame instrumento de un malvado! contestó el otro arrojándose sobre él e introduciendo la daga, por la celada del herido, muerte!

—Maldito seas! dijo el moribundo con el estertor de la agonía, caiga mi sangre sobre tu cabeza.

De repente los tinieblas de la galería se trocaron en viva claridad, motivada por mechales de resina que conducían

varios soldados que con espada en mano desembocaran por una pequeña puerta ogival practica en el muro.

Al frente de la tropa estaba un atlético guerrero con una hacha de armas en la mano, su torva vista, sus negras cejas y espesimos vigotes le daban tal aire de ferocidad que causaba espanto y era casi imposible sostener su mirada. Era don Cristóbal.

El cuadro que presentaba entonces la galería, era horroroso; al resplandor de las teas se veía agitarse al soldado moribundo con las últimas convulsiones de la muerte sobre un charco sangriento; y Alvaro, que como ya adivinarían los lectores ser el matador, con un pie sobre el casi cadáver lanzaba tremendas miradas como desafiando á D. Cristóbal.

—Desarmad á ese hombre, dijo el dueño del castillo, y cogadlo de una almena.

Sus guerreros se precipitaron sobre Alvaro, que á pesar de una rabiosa y desesperada defensa se vió desarmado y maniatado fuertemente.

Media hora despues del desgraciado amante de Aldonza espiraba ahogado de una almena, en una completa y repugnante desnudez, mirando con la turbada vista de los que agonizan á multitud de cuervos y otras aves de rapiña, que cual fantasmas vagaban en derredor de él sin atreverse á saciar su voracidad porque su instinto les hacia conocer que aun vivía.

Correremos un velo sobre lo que pasó en la torre entre don Cristóbal y Aldonza; una escena de violencia de aquellas que los señores feudales no se avergonzaban de cometer, habia tenido lugar dentro de sus robustos muros; el milano habia sujetado entre sus garras á la tímida paloma.

Al amanecer de la mañana siguiente, a la incierta luz del alba, se veía rondar por los alrededores del castillo un hombre que lo examinaba con atención, murmurando al propio tiempo palabras incoherentes.

Cuando los rayos del sol vertieron sobre la tierra sus hermosas tintas de oro y grana, dirigióse á la poterna de la fortaleza y aplicó la corneta á sus labios; bajóse con estrépito el puente levadizo y un soldado detuvo al recién llegado para preguntarle que quería.

—Hablar con D. Cristóbal, contestó el hombre, que era un aldeano decentemente vestido.

—Aun no se ha levantado, le contestó el soldado.

—Pues me quedo aun cuando tuviera que aguardar al fin del mundo.

No tuvo que esperar mucho tiempo, gracias á la saludable costumbre que tenían los aristócratas de aquel tiempo de levantarse cuando las gallinas.

—Que quieres, le dijo con bronca voz D. Cristóbal en el momento de montar á caballo, dirigiéndole una mirada sesgada.

—Señor, quisiera decirlos dos palabras en secreto.

—Anda con dos mil demonios, que no estoy para perder el tiempo prestando atención á las sandeces de mis vasallos. Fiecheros, continuó volviéndose á sus hombres de armas, á caballo.

Y aplicando los acicates al suyo se lanzó á escape en el puente levadizo á pique de atropellar al pobre paisano.

—Yo sé lo que querías decir á D. Cristóbal, murmuró á su oído un soldado; y si me prestas atención, te diré en donde se baila en este momento tu hermana Aldonza.

Efectivamente era el hermano de esta.

—Y en donde? preguntó lleno de ansiedad el campesino.

—En aquella torre, continuó el soldado señalando las almenas donde colgaba el hediondo cadáver de Alvaro ya medio destrozado por las aves de rapiña.

—Ahí?

—Sí, allí; y aquel espantajo que se bala contra el muro al impulso del viento, era su amante y tu futuro cuñado á quien mandó ahorcar D. Cristóbal.

—Y mi hermana, mi pobre hermana?

—Está deshoorada.

—Venganza!

—Sí, venganza! también yo ansio vengarme en D. Cristóbal.... Sigue me!

(Se concluirá.)

EPÍSTOLA

A mi especial y predilecto amigo Eduardo Pondal.

No me culpes, Pondal, si en el olvido Dejo la vida deslizarse lenta; Busque la posición, quien oprimido Por la avaricia ó la ambición se sienta: Yo en agradable soledad sumido Los naufragios evito y la tormenta, Que en los escollos de este mundo, creó Fue mas feliz quien enfrentó el desca.

Vi los tórnamos blancos de la nieve Deshacerse ante el sol de primavera, La riqueza es así; dije; quien bebo Del arroyo sutil de la pradera, Si puro el labio aproximar se atreve Las ondas suspendiendo en su carrera, O no puede beber de ningún modo O el labio mancha con el fango y lodo.

Dejemos al ranal sucio del oro La pobre humanidad ir explotando, Vagar en torno de el múltiple coro Sobre la playa mundanal cantando: Dejemos con el llanto ese tesoro A la avaricia humana ir amasando, Que el corazón sublime y generoso Puede sin oro disfrutar reposo.

Es tan larga en el mundo la presencia Del ser humano y su caduca vida, Que si al mundo saludá, es con licencia Tan pronto ¡ay! para su mal cumplida. Puede acallar la voz de su conciencia Que anuncia atronadora despedida, Y al acercarse la tremenda prueba Mas tremenda que nunca se subleva?

¿Quién del sepulcro al borde ya tocando Sus ojos no alza en lin y á Dios invoca? ¿Es del hombre la vida?... ¿Dueño, cuando No la comprende y sus efectos toca! ¿Dueño el de la vida...? que intentando Saber como se nutre, solo choca Contra el túpido velo del arcano, Tirano del sabio, dique del profano.

¿Porqué esa fiebre, pues, y en varios modos Tras el oro afanarse y la riqueza? ¿Será siempre que en este afán beodos No alzaremos al cielo la cabeza, Y en reñido combate manchen todos En propia sangre su comun flaqueza?... ¿Do va la humanidad? ¿Es su destino Conquistar algún áureo vellocino?

Lo comprendo tal vez; mitad del mundo La otra mitad á su capricho explota, El llanto de esta y su pensar profundo Al mar de la riqueza no alborota; Venos al vicio retoñar fecundo Y el amarse virtud; si alguien lo nota Castigo en vez de premio halla propicio, Nadie delata impunemente al vicio.

Es preciso á la astuta cortesana Tributar el incienso y galanteos, Aunque se pinte su malta de grana, Aunque sus dientes nos parezcan focos: Es preciso que de hoy hasta mañana Plegada este la lengua á sus deseos: Tan ridicula y misera exigencia Trajo al nacer consigo la existencia.

¡Oh pobre humanidad! Dime que ha sido De los justos magnánimos varones. ¿Este hombre de hoy el mismo ha sido De otras gloriosas cien generaciones? ¿Quien su vigor heroico ha consumido? ¿Quién envió su fuerza y sus acciones? ¿O sepultais el brio y los afanes O gigantesca raza de Titanes?

Mas tolera, Pondal, si de riquezas Siempre de hablar colérico concluyo: Perlonia si al tratar de las flaquezas De nuestra propia condicion, arguyo Que tiene esta cadena muchas piezas; Dos eslabones hay, el mio y tuyo Con los demas tal vez que se sucedan, Ni en hechura y virtud acaso cedan.

Luis RODRIGUEZ SEGOA.

NEO AMOR.

A...

Esta fontaña á veira freçada remido á sombra d' un choron estov, dóido e peito, á alma esconsoada, triste morrendo pouco á pouco vou.

A. Camine.

Aqui me tes chorando os teus rigores, aqui xemido sin cesar me lés; si sabes que meu mal é mal d'amores por qué consolo á darne aqui non ves?

O dia fuze, é todo queda escuro nin estrelas se miran nio luar; é eu aqui solo novamente xuro non volverme na vida á namorar.

Mais ¡ay! có ó corazón eso desminto porque hay un fogo dentro abrasador, fogo que mal se espica é ben se sente, fogo que ensende é mata ó mesmo amor.

¡Coitadiño de min! foi nesta eira donde meiga é garrida te mirey, aserqueime risoño á tua beira, é xunta ti sin fala nie quedei.

Mais sentin que na testa buligaba un pensamento que m'ataba ali; e canto mais os ollos che miraba, mais pouco á pouco me chegaba á ti.

D'estonsec que eu te quero, que non podo tirar do peito este chorado amor... dixenche ó meu querer; dixenche todo, é ti inxusta, aumentaches. miña dor.

Ti non me queres, que entender non podes canto val un cariño tan leal... é sin sabélo poida ser que rodes non chan das perdisiós, no chan do mal.

Pero inda estonsec eu d'amores tolo unha man compasiva che darei... é si vives chorando un desconsolo tamen desconsolado chorarei.

HELIODORO CID Y ROZO.

BALADA (del portugués)

Hubo un hermoso tiempo en que perdidos Desde el cielo los angeles bajaron Y en que presos de amor y enloquecidos De la tierra las virgenes amaron.

Y los hombres despues con vuelo ardiente Su dominio como ellos traspasieron Y á los astros de luz resplandeciente Culto y amor en su locura dieron.

Mas como ciegos buscaron Nuevo amor en nueva esfera; Sueño, sus gozes hallaron, Y su loco amor quimera.

Hoy los angeles solo se abrazan En la luz de las blancas estrellas, Y los hombres amor solo beben En los labios de hermosas doncellas.

Madrid 3 de noviembre de 1836.

M. Murguía.

ESTEREOTIPIA.

Ha sido inventado por el librero Hogg, en Edimburgo, un procedimiento enteramente nuevo y muy sencillo para estereotipar. Sirvese el inventor de varios ingredientes perfectamente pulverizados, los cuales son despues reducidos á una masa que tiene la consistencia de la arcilla que usan los alfareros En seguida se estiene esta masa con un cuchillo sobre un pedazo de papel fuerte, dejándola despues pasar por una prensa exactamente colocada, con la cual consigue que la superficie viene á ser tan lisa é igual como la de un pliego de papel. Dispuesta así la masa para matriz, sera en esta propia forma colocada sobre los tipos y metida en una prensa ordinaria de imprimir. Acto seguido se coloca durante unos veinte minutos la matriz sobre una plancha que ha sido antes muy paulatinamente calentada. Las ventajas de tamaño procedimiento, comparadas con los métodos seguidos hasta ahora, son muy considerables. Consiguiese una superficie perfectamente igual sobre la plancha estereotípica. La masa que se usa para la matriz no se introduce por los tipos, quedan estos, por el contrario, del todo limpios, asi no necesitan ni ser cepillados. Tampoco se hace preciso el limpiar las planchas con punzones; siendo por ultimo muy grande el beneficio que resulta al impresor respecto al reducido desgaste de las planchas.

PAPEL ASFALTADO.

El célebre farmacéutico Músculos, ha inventado una clase de barniz, compuesto de asfalto disuelto en trementina. El papel, al cual se dan dos ó tres baños de este barniz queda enteramente impermeable, circunstancia que le hace aplicable á diferentes usos; entre otros, el de reemplazar ventajosamente el vidrio de la loza, que recibe un hermoso brillo. Sirve tambien este papel para cubrir los tabiques húmedos, antes de vestiros con papel pintado, evitándose por este medio que se impregne de la humedad, como hasta ahora ha sucedido, destiniéndose y estropeándose el papel, á muy poco tiempo de pegado en los tabiques.

OBTURADORES.

Los diarios estranjeros hacen una mención muy honrosa de un dentista español, llamado don Domingo Criado y Soria, por haber conseguido perfeccionar los instrumentos llamados obturadores, hasta el punto de sustituir completamente á la naturaleza, proporcionando el uso de la voz á los mudos por la lesion orgánica conocida vulgarmente por falta de la campanilla. Hace muchos años que se trabaja para la resolucion de este problema, y nos alegramos haya sido un español el que le haya resuelto.